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Sodobno načrtovanje v arhitekturi 

in gradbeništvu temelji na povezo-

vanju strok in učinkoviti izmenjavi 

podatkov. Podatki v digitalni obliki 

krožijo skozi delovne procese od ge-

odetov, arhitektov, projektantov pa 

vse do vzdrževalcev objektov. Vse je 

med seboj povezano. Z novimi teh-

nologijami in orodji postaja delovni 

proces preprostejši, hitrejši in lažje 

obvladljiv, to pa pomeni velik prihra-

nek časa in posledično denarja, če-

sar bo vesel vsak naročnik.

Proces arhitekturnega načrtovanja v Slo-
veniji še vedno večinoma poteka v 2D-
prostoru, v katerem arhitekt izdela zasno-
vo objekta. Temu sledi prenos podatkov 
projektantom različnih profilov za, na pri-
mer, izdelavo statičnih analiz, projektiranje 
strojnih inštalacij, konstrukcij, ipd.. Žal se 
ta prenos podatkov še vedno večinoma 
poteka ročno. Arhitekturno zasnovo pro-
jektanti prerisujejo, dopolnjujejo in prilaga-
jajo za delo s svojimi posebnimi orodji. S 

takim načinom prenašanja podatkov pa 
skoraj vedno prihaja do napak. Učinkovita, 
pravilna in hitra izmenjava podatkov je nuj-
na in pogoj tako za učinkovito načrtovanje 
objektov, kot tudi za njihovo kasnejše vzdr-
ževanje, torej skozi celoten življenjski krog 
objekta. In prav to nam sodobne tehnolo-
gije za načrtovanje omogočajo.
Na tem področju najnaprednejša tehno-
logija je zagotovo BIM, Building Informa-
tion Modelling oziroma izdelava informa-

cijskega modela objekta. Njena osnovna 
zamisel je v tem, da so podatki urejeni in 
združljivi v celotnem procesu od zasnove 
do izgradnje ter vzdrževanja. Vsi podatki 
so zbrani na enem mestu in zajemajo ge-
ometrijo, odnose med elementi, podatke 
o lokaciji ter količinah in lastnostih vgraje-
nih materialov.
Proces projektiranja je z uvedbo BIM po-
stal bolj povezan. Arhitekt si zamisli objekt, 
gradbenik uporabi podatke o njem za sta-

tični izračun, na koncu pa so ti podatki 
uporabni na primer tudi za osnovo pro-
jekta inštalacij, itn.. Z vpeljavo te napredne 
tehnologije se skrajša čas projektiranja, saj 
se vnos podatkov ne podvaja, zaradi opre-
deljnih razmerij med elementi pa je tudi 
lažje popravljanje. Ker se potencialna ne-
ujemanja med elementi sproti preverja že 
od začetne faze projekta, se zmanjša mo-
žnost napak. Zaradi vseh teh možnosti se 
posledično zmanjšajo stroški v vseh fazah 
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projektiranja, kot tudi pri gradnji in vzdrže-
vanju objekta.

Autodesk in sonaravno načrtovanje
Kaj je sonaravno načrtovanje? Sonaravno 
načrtovanje (ang. Sustainable Design) je 
načrtovanje, ki izpolnjuje socialna načela, 
gospodarnost gradnje in uporabe objekta 
ter skrb za okolje. Ob upoštevanju prete-
klih izkušenj naj bi se zmanjšali ali celo iz-
ločili vplivi na okolje, pri gradnji pa naj bi se 
uporabljali obnovljivi materiali.
Autodesk kot vodilno podjetje na podro-
čju programske opreme za računalniško 
načrtovanje na svetu že vrsto let intenziv-

no razvija tehnologije, ki bi celostno po-
krile projektiranje in upravljanje z objekti. 
Že leta 2002 so predstavili prve izdelke, 
ki so upoštevali načela BIM, do danes pa 
so le-ti dosegli tak napredek, da dejansko 
že lahko govorimo o sonaravnem načr-
tovanju.

BIM v arhitekturi in visokogradnji - 
Autodesk Revit
Revit je Autodeskova rešitev BIM na po-
dročju načrtovanja v arhitekturi in visoko-
gradnji. Z njim pokrijemo celoten proces 
načrtovanja objekta, ki se začne s kon-
ceptno študijo in konča s pripravo doku-

mentacije za pridobitev dovoljenj in PZI. Z 
edinstvenim pristopom zapisa podatkov 
Revit omogoča, da le-te izvedemo le en-
krat, veljajo pa v celotnem projektu: ”spre-
memba kjer koli je sprememba povsod”. 
S tem se zmanjšamo možnost napak, kar 
je osnovno načelo koncepta BIM in sona-
ravnega načrtovanja.

Parametričnost podatkov
Pri ustvarjanju modela stavbe je pomemb-
no, da so elementi, ki jih pri načrtovanju 
uporabljamo, parametrični. To pomeni, da 
vsebujejo informacije o obliki, merah, ma-
terialih, ceni, itd.

Sodelovanje večih projektantov na 
skupnem projektu
Revit omogoča sočasno delo na projek-
tu večim projektantom. Zato se vzpostavi 
centralni projekt, iz katerega si uporabni-
ki »izposodijo« elemente ali dele objekta, 
ki jih želijo urejati. Po opravljenih posame-
znih popravkih vsi sodelujoči spremembe 
takoj vidijo tudi v svoji različici modela. To 
še posebej pride do izraza pri velikih pro-
jektih, kjer lahko sodeluje več projektantov 
in celo več projektantskih birojev. Lep pri-
mer je na primer projekt Freedom Tower 
na Manhatnu.

Podpora 4D projektiranju
Pri velikih projektih je poleg gradbenega 
načrtovanja ključnega pomena tudi časov-
no načrtovanje. Revit omogoča, da projekt 
shranjujemo po različnih fazah gradnje ozi-
roma prenove, poleg tega pa omogoča 
povezavo in prenos podatkov v program-
sko opremo za časovno načrtovanje kot 
je na primer Microsoft Project ter poveza-
vo s programi za izdelavo 4D-vizualizacij z 
orodji, kot je na primer Visual Simulation 
podjetja Innovaya. Tako lahko že v začet-
ku projekta predvidimo in preverimo pro-
cese, ki se bodo izvajali šele čez deset me-
secev. Kako pa poteka proces načrtovanja 
arhitekturnega objekta s pomočjo sodob-
ne Autodeskove tehnologije BIM?

Arhitekturno načrtovanje modela 
objekta
Arhitekt najprej s programom Revit Archi-
tecture izdela model objekta. V programu 
ne riše črt, temveč 3D-arhitekturne ele-
mente. S tako nastajajočim informacijskim 
modelom stavbe program samodejno ge-
nerira načrte oziroma poglede, ki jih potre-
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bujemo pri načrtovanju in izvedbi projekta 
(tlorise, prereze, fasade, 3D-model objekta, 
fotorealistične slike, popise, itd.). 
Ker Revit deluje po načelu »sprememba 
kjerkoli je sprememba povsod«, lahko upo-
rabnik na primer popravi podatke v popisu, 
spremembe pa se odrazijo na celotnem 
projektu (tudi v grafičnem delu projekta) in 
obratno. Arhitekt lahko s programom Revit 
Architecture izdela tudi izredno kakovostne 
vizualizacije 3D-modela objekta in vse dru-
ge študije, potrebne za dobro komunicira-
nje z naročnikom.

Inženirska obdelava modela objekta
V nadaljevanju procesa načrtovanja nato 
projektant gradbenik s programom Revit 
Structure dodela model objekta za nadalj-
nje procesiranje, s programom za statične 
in dinamične analize ter dimenzioniranje 
objekta, Robot Structural Analysis pa pri-
pravi konstrukcijske elemente z vsemi ob-
težbami, potrebnimi za kasnejšo obdelavo.
Na osnovi analiz se izvedejo potrebni po-
pravki nosilnosti konstrukcije, ker pa je ve-
dno upoštevano načelo BIM, se vsi ti takoj 
samodejno posodobijo v celotnem projek-
tu. V našem primeru vse popravke vidita 
tako arhitekt kot gradbeni oz. statik.

Model objekta lahko nato izvozimo v spe-
cializiran program za načrtovanje beton-
skih konstrukcij, kot je na primer Graitec 
Advance Concrete, v katerem projekt de-
tajlno obdelamo, izdelamo delavniške ris-
be in popise z izračuni materialov za vse 
armature. Digitalni model objekta seveda 
lahko izvozimo v kateri koli specializiran 
program za načrtovanje, ki podpira Auto-
deskov način zapisovanja digitalnih podat-
kov. Pri tem je še enkrat treba podariti, da 
izmenjava digitalnih podatkov vedno pote-
ka v obe smeri in da so le-ti kompatibilni.

Načrtovanje strojnih inštalacij
Ko je model objekta zaključen z arhitektur-
nega vidika, so na vrsti projektanti strojnih 
inštalacij. Njim je namenjen Revit MEP. Z 
modulom lahko pripravijo vse inštalacije v 
2D in 3D, hkrati pa lahko ves čas digitalno 
preverjajo možne navzkrižja in se tako izo-
gnemo dejanskim na gradbišču.

Študije in analize na modelu objekta
Ob novih zakonodajnih zahtevah po vse 
več analizah ob pripravi dokumentacije 
sta zelo uporabni orodji Green Building 
Studio in Ecotect, s katerima opravimo 
analizo učinkovitosti objekta (študija osen-

čenosti, načrtovanje osvetlitve in senčil, 
toplotna in akustična analiza, načrtovanje 
zračenja, ...). Podatke o objektu lahko po-
novno preprosto uvozimo iz Revit-a.

Prehod na BIM je preprost  
in cenovno opravičljiv
Podjetje Autodesk je trenutno edini ponu-
dnik na trgu, ki s svojimi partnerji celostno 
in povezano pokriva proces projektiranja 
in vzdrževanja objektov. Delno je razlog to, 
da je v skoraj treh desetletjih pridobil veli-
ko zvestih uporabnikov najbolj razširjene-
ga programa za načrtovanje v svetu, Auto-
CAD. Zagotovo pa je še pomembnejši, da 
je pravočasno uspel prisluhniti potrebam 
stroke, jo vključil v proces razvoja in se se-
veda odločil vložiti ogromno virov v razvoj 
nove, revolucionarne tehnologije BIM.
V ZDA in zahodni Evropi je uporaba te so-
dobne tehnologije tako rekoč že izpodrinila 
zastarele načine 2D/3D načrtovanja, hitro 
pa se širi tudi v vzhodno Evropo. Množična 
uporaba je posledično znižala ceno BIM-
programom za načrtovanje. Tako je na pri-
mer strošek opreme projektantskega biroja 
z Autodeskovo tehnologijo BIM (Revit) po-
stal povsem primerljiv s stroškom nabave 
programske opreme AutoCAD. Trenutna 

gospodarska kriza podjetja sili v varčeva-
nje in večjo produktivnost, globalizacija vse 
bolj širi tržišče, internet omogoča delo na 
daljavo, vse to pa od podjetij zahteva večjo 
konkurenčnost, zato je tudi povpraševanje 
po novih tehnologijah toliko večje.
Čeprav se mnogim na prvi pogled lahko 
zdi, da je prehod na način dela BIM težak, 
pa to ni tako. Programi BIM so namreč pre-
cej bolj intuitivni, tako da jih strokovnjak na 
svojem področju lahko osvoji v le nekaj te-
dnih. V Sloveniji imajo uporabniki program-
ske opreme Autodesk zagotovljeno kako-
vostno izobraževanje in popolno tehnično 
podporo, poleg tega pa je na svetovnem 
spletu tudi kopica internetnih forumov in 
blogov, kjer uporabniki sami med seboj iz-
menjujejo izkušnje in zamisli za delo.

Kje najdete zanimive  
informacije na spletu?
http://usa.autodesk.com/company/
building-information-modeling
www.revitcity.com
www.innovaya.com
www.revit.si
www.cgsplus.si
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